

Б

Б Е С Т Д А

К К ГЛАГОЛЕМОМУ СТАРОСЕРДЦУ ѿ
СТОГЛАВНОМУ СОБОРЪ ІІ ѿ ІСТИН-
НОМУ СОГЛАСІИ СЪ ПРИВОСЛАВНОЮ
ІІ҃КОВІЮ .

На ѡс листѣ Соловѣцкой членітной ,
шносительниш Стоглавнаго собора , кото-
рый тутъ названъ иѣвлащенными и Бого-
дѣхновенными , есть на мнѣмыхъ оучени-
кѡвъ Никона сѣбѧюща жалоба : и онъ
томъ царскому оудоженію и иѣлженномъ
собору , паче же отецъ святыхъ оудоженію ,
Христову и Апостольскому преданію не по-
виноватся , но и намъ также покинова-
тия не велатъ , и полагаютъ то соборное
проклятие ни за что , и темъ своимъ не-
покиновеніемъ оучинили себѣ подъ вѣчнымъ
проклятиемъ . Прежде нежели войдѫ ѿ сѣмъ
въ разсужденіе , замѣчаю на томъ же

выше вказанномъ листѣ съѣдѹщемъ раз-
свѣдѣніе Соловѣцкихъ членовъ тчишвъ : аще
свѣтитель проклинаетъ не по воли Божии ,
сирѣчъ , не по священнымъ правиламъ : не
посиѣдѹетъ Божиї сюда .

Вопроſъ: должно ли повиноваться Сто-
глѣбному собору ; — быть не маловажный ,
и заслуживаєтъ внимательное разсмотреніе .

Ибо когдѣ подлинно слышать ; — Я
оутверждаю , что , для познанія истини
и для спасенія душы , должно слышать ,
ко первыхъ Свѣннаго Писанія . Прѣче-
скаго и Апостольскаго : ко вторыхъ , стыхъ
древнихъ вселенскихъ и помѣстныхъ Со-
боровъ : и изъ третихъ , Стыхъ Ощевъ ,
изъ ихъ писаній , и изъ достовѣрныхъ ѿ
нихъ преданій . Думаю , что и ты ,
украшающій себѣ именемъ старообрядца ,
не имѣешъ причины противъ иго спорить .

Но вотъ оуже болѣе рѣзъ лѣтъ , какъ
вы , признающіе Одно изъ наਮи Свѣнное
Писаніе , древніе Соборы , стыхъ Ощевъ ,
наход-

находитеъ въ разноглѣсіи и раздѣленіи
шѣ сїенномоначалїа црквиаго. Причиною сегѡ
должно полагатъ илї тò, что ктò
нибѹдь не точиша слѣдовалъ и слѣдоветъ
Писанію, Соборамъ, Сѣмѣни, илї частію
и тò, что возникли новые споры, не-
разрешенные тѣмъ Сѣнными Писаніемъ,
древними Соборами и Сѣмѣни, и по не-
ясности предметовъ производящіе разнотъ
мнѣній.

Когѡ же въ сёмъ случаѣ слышають за-
щитники разноглѣсныхъ мнѣній; не оуже-
ли собственаго только мѣдрованія; Бѣгъ
да сохранитъ шѣ сегѡ наскѣ и вѣсъ. Вѣра
есть дѣло Бѣгъ. Подвергнать дѣло Бѣгъ
произволъ человѣческаго мѣдрованія было
бы дерзостъ непротивительна и пагубна.

Оу вѣсъ говорятъ, будто мы слышаемъ
Собственна вѣщаго Патріарха Нікона.
Но сїе говорятъ всѣе несправедливо.
Нѣтъ ни одногѡ мнѣнія, которое бы
мы принимали потомъ, что такъ думалъ
Ніконъ

Нікѡнъ : напротиѣхъ тогѡ єсть мнѣнїѧ Нікѡна , котѡрыѧ мы рѣшилиѧшъ ѿвергаемъ . Напримѣръ , Нікѡнъ дѣмалъ и оучилъ , что разбоянниковъ и таітей не должно исповѣдывать и причащать Ст҃ыхъ Тайнъ , въ послѣдній часъ ихъ предъ казнью : но мы сїе ѿвергаемъ , послѣдовъ мнѣнїю Патріарховъ , Панѣи Александрийскаго и Иакофа Антиохійскаго , основанномъ на оученїи древнїхъ Ст҃ыхъ соборовъ и Ст҃ыхъ Отѣцъ . Читай ѿсмѣка въ дополнитѣльныхъ статѣахъ къ Соборомъ свѣткѣ фахъз года , въ глакѣ дѣ , въ копроѣкѣ а .

Да и кы когѡ слышаєте ; Не оуже ли , напримѣръ , Аввакумъ , котоный возвѣщалъ гризуню Т҃҃цѣ , три для неѧ Особые престола , и єще четвѣртый для Хрѣта ; Не оуже ли Нікиты , котоный первый изъ вѣшихъ предшественниковъ написалъ мнѣніе обличенїе противъ цркви , потомъ изъ заточенїя писменно же принесъ въ тѣмъ покаянїе , и просялъ прощенїя : А и б .

но полгчнвз прошёнїе, вновь присталъ оуже не простъ къ раскольникамъ, а къ раскольникамъ и матрёжникамъ: котораго наконецъ не человѣческій, но бѣжій судъ ѿблічилъ среди Москвы, пред народомъ, на Лобномъ мѣстѣ, предавъ на томлѣніе лѣкабомъ дѣхѣ, что въ свое время пред тѣмъ же народомъ засвидѣтельствовалъ Патріархъ Ішакімъ въ Оубѣтѣ дѣбномъ (лист. №); — Думаю, что постыділся ты, старообраѣдецъ, признать себѣ ученикомъ и последователемъ такихъ наставниковъ.

Но чѣй же ты послѣдователь; Думаю, что здѣло тѣкѣ честъ, и что ты не ѿречѣлся ѿ аѣ чести, єстьли признаю тебѣ болѣе послѣдователемъ Стоглавнаго собора, нежели какихъ нибудь не поставленныхъ, или ѿврежденныхъ цѣкойю наставниковъ.

И такъ должно ли подлинно поинноватися Стоглавомъ соборъ; — Что бы дойти

дойти правильнѣ до ѿбѣта на сей вопросъ,
и предлагаю тебѣ сперва Общемъ правила :

а) Помѣстномъ Соборѣ , какомъ бы
то ни было , должно повиноваться ,
если постановленія его не противны
словъ Ежію , прежнимъ принятымъ всею
православною црквию Соборамъ и оученію
Святыхъ Отцѣ .

б) Есъли въ постановленіяхъ помѣ-
стнаго Собора находится статья , не-
согласная съ словомъ Ежіимъ : то пови-
новаться должно , безъ сомнѣнія , словъ
Ежію , а не сей статьѣ .

г) Есъли въ постановленіяхъ помѣ-
стнаго Собора находится статья , не-
согласная съ прочими , всею православною
црквию принятыми Соборами : то должно
попиноваться постановленіямъ , принят-
ымъ всею црквию , преимуществоеннѣ предъ
статьею , не многими составленною .

д) Есъли въ постановленіяхъ по-
мѣстнаго Собора находится статья ,
которая

котóрах ѿмѣненà послѣдѹщимъ бóльшими и важнѣйшими Собóромъ : тò постановлению бóльшаго и важнѣйшаго Собóра повиноватсѧ должно преимѹщественno, пред статиёю мénьшаго Собóра .

Истина сихъ правилъ довольна очевидна . Есътили бы ты оуомнїлъ, можетъ ли послѣдѹщий Собóръ ѿмѣнѧть положение предшествовавшаго : сїе сомнѣнїе не трудно разрешить примѣрами изъ дреvниx Собóровъ, тобою и мню равно оуважаемыхъ . Помѣстнаго Аникурскаго Собóра правило го позволило дїаконамъ встѹпить въ бракъ , Есътили Онъ прежде рѹкоположенія ѿблѣвилъ, что расположены встѹпить въ Онъ . Но сїе ѿмѣнено въ правиломъ шестаго Вселенскаго Собóра , какъ именнo сказано въ Кормчей книгѣ , въ толкованїи тего послѣднаго правила : сїе же правило таковое ѿбращиаемъ и ѿнодѣ оупражняемъ . Также и въ правила Новокесарийскаго Собóра въ седьми дїаконахъ для города , ѿмѣнено въ правиломъ

пра́вило́мъ шеста́гъ Вселе́нскаго Собо́ра .
Въ то́лко́гáйи сего́ послéдниаго пра́вила
да́же зде́лано замéчáниe , что́ не дóбръ
разумéша тогó собо́ра Отцы .

Тепéрь по сýмъ пра́вило́мъ , и по сýмъ
приимéрамъ , стáнемъ разу́ждáть ѿ Сто-
глáвномъ собо́ре .

Въ ла́т гла́вѣ Стоглáвна́го собо́ра на-
хóдится слéдую́ща́я статъ́я : аще ли кто́
две́мъ пérсты не благословляе́тъ , та́ко же
и Христóсъ , илì не вошвражае́тъ две́мъ
пérсты кре́стна́го знáменїя : да ведетъ про-
клáтъ , склони́ Отцы́ реко́ша . Статъ́я ѹ́ж,
во пérвыхъ , не согла́сна съ словомъ Би́блíи
потомъ , что́ въ Сщéнномъ Писаный ии́гдé
не писано тогó , чтобы́ Госпíдь Христóсъ благо-
словля́лъ две́мъ пérсты : во вто́рыхъ ,
не согла́сна съ дре́вними , всею православною
Цркви́ю прина́длýмы собо́рами и Сты́ми
Сцами : ико́ проклáтія на кре́стахъ съ
не две́мъ пérсты никакие прéжніе Соборы ,
ни Сты́е Отцы́ не реко́ша , и си́е на нихъ
сказа́но

сказа́но въ кни́гѣ Стоглавнаго собо́ра ло́жно: въ трётихъ, статья́ сї́, какъ писанна́ неразобрана простотою и не вѣ́жествомъ въ кни́гѣ Стоглавѣ, ѿмѣнѧ бóльшимъ и важнѣйшимъ Москóвскимъ собо́ромъ 1653 го́да. Посему́ должно въ сёмъ случаѣ повиноватсѧ сёмъ бóльшемъ и важнѣйшемъ Собо́ру, на кото́ромъ были тг҃и Патріарха, преимущественнѣ предъ мénьшимъ, на кото́ромъ начальствовалъ Одинъ Митрополитъ Макáрий.

Напра́сно Соловéцкіе ребн́ятелы хотятъ о́страфи́ть проклáтие, кото́рымъ ѿ граждена́ сї́ статья Стоглавнаго собо́ра: Они́ самы разѹшаютъ сей напра́сный страхъ, когда́ говорятъ: аще скажите проклина́етъ не по воли Бóжїи, сирѣчъ, не по сва-щеннымъ пра́вилахъ, не поса́дѣаетъ Бóжїй съдъ. Митрополитъ Макáрий конечнно не по сва-щеннымъ пра́вилахъ произнесъ про-клáтие, когда́ ло́жно было въ сёмъ ча́стихъ Оцахъ. Что́ можетъ быть про-

противнѣе сѣннымихъ правиламъ, какъ ложь, хотя Онѣ происходила и не ѿ благш
намѣренія, но, какъ полагаєтъ большій Соборъ, ѿ пристоты и невѣжества;

Предчувствуя обличеніе твоє, почитатель Стоглаваго собора, когда ты слышаш обличеніе сего собора въ томъ, что Онѣ ложи приводитъ ко свидѣтельству Свѣтлыхъ очевъ. Но что же мнѣ дѣлать? Чтобы не скорбить правдѣ, надобно обличать ложь, и Особеннѣ ложь вреднѣю для многихъ обманывающихъ дашихъ. Можетъ быть, ты скажешъ въ защищеніе Стоглаваго собора, что Онѣ во свидѣтельство проклѣтия на не крестьянинъ даѣма персты привѣлъ именни Иелетія и Феодорита: но иѣ должны и на сїе сказать тоже, что сказали во-обеще, то есть, что и сихъ именни во свидѣтельство привѣлъ Онѣ ложи. Ложи, во первыхъ потомъ, что Иелетій собѣмъ не штавилъ никакихъ своихъ

своих писаний : а въ Греческой книжѣ Феодорита , где говорится о Мелетии , ни слова не говорится о двуперстномъ перестояложении . (См . прешв . Никиф . къ староффр . ѿв . д .) Ложиш , во вторыхъ , по собственному самаго исклѣдованію Стоглавнаго собора : ибо и въ томъ , что сей соборъ пишется о Мелетии и Феодорите , не только ибѣтъ проclamationis и Мелетиева , и Феодоритова на не крестящися двѣма перстами , но даже и не говорится о томъ , какъ должно креститься . Ложиш , въ третихъ , по истиннымъ словамъ Мелетия , котрыя написалъ Феодорита , и котрыя Стоглавный соборъ приводитъ : трай оуко разъмѣемъ , и въ единомъ же беседѣемъ . Син слова сами собою показываютъ , что Мелетию , когда Онъ ихъ произносилъ , и когда учение о троичности Божиихъ Постасей , и о единстве существа Божиа , хотѣлъ изобразить не только для слуха

словами , но и для очей перстами ,
надлежало показать сперва три перста , а
потомъ одиных , какъ и написано въ
Греческой книгѣ Феодорита .

Въ мѣ глаголѣ Стоглаваго собора
читается следующая статья : не подо-
баетъ святымъ аллиліи трагубити , но
дѣжды глаголати аллилія : а въ третыи ,
слава Тебѣ Боже . Понеже бо по єврейски ,
аллилія : а по нашему , по руски , слава
Тебѣ Боже . Статья илѣ также ѿмѣнѧ
выше оупомянутымъ болѣшимъ Соборомъ
Ѣхъзъ года : потомъ и въ сѣмъ случаѣ
должно повиноваться болѣшему Собору
преимущественному предъ менѣшимъ .

Здѣсь имѣю я особенный случай по-
казать тебѣ справедливость изажденія Мол-
давскагоѢхъзъ года Собора ѿ томъ ,
что въ соборѣ Стоглавомъ писано не-
разъбдно , простотою и небѣжествомъ .

Стоглавный соборъ запретилъ троѣкое
аллилія по незнанію єврейскаго языка .

Онъ думалъ , что Еврѣйское слово —
аллилія , значитъ , слава Тебѣ Господи : но
это нееврѣйско . Аллилія — значитъ , хвалите
Бога .

Въ той же главѣ Стоглаваго собора
о троекомъ аллилія , въ прибавленіемъ ,
слава Тебѣ Господи , славано следующее : сї
же нѣсть православныхъ преданій , но латинская
ересь : не славатъ во Троицѣ , но четвератъ .
Вотъ новый Спытъ старинаго незнанія .
Кто не знаетъ , что латины исповѣдуютъ
три лица Стыла Троицы , а не четвератъ
Божества ; Онъ погрешаютъ въ обученіи о
исходженіи третьелаго лица Стыла Троицы :
но не вводятъ лица четвертлаго .

Въ той же главѣ сказано : во Псковѣ
и во Псковской земли по многимъ монасты-
ремъ и по церквамъ , и въ Новгородской зем-
ли во многихъ же мѣстѣхъ до днѣсь говори-
ли третью аллилію . Примѣръ сей Очень
важенъ , какъ по оупоминаемой много-
численности мѣстъ , такъ и потомъ ,
чтобъ

что цркви Новогородскаѧ дре́вниѧ Мос-
ковской: и сама книга Стоглавнаго собора
въ главѣ є, въ вопросѣ лд, предсталяетъ
Новогородикую и Писовикую цркви въ
Образецца порядка въ црквиномъ Егославже-
нїи. Но въ разсѹжденїи троихъ аллиабїа,
Стоглавный соборъ не послушалъ тего сви-
дѣтельства многихъ и дре́внихъ црквей,
а напротивъ тогѡ послушалъ новидѣнїя
Одногѡ неизвѣстнаго человека, писателя
житія преподобнаго Еуфросина. Не єсть
ли єто слишкомъ неразборчиво присто-
та; Не должно ли повторить на сей слы-
чай слова Кормчий книги: не добрѣ
разумѣша того собора Отцы;

Чтобы решить вопросъ, коликократ-
но должно говоритьъ аллиабїа: надлежало
справиться въ дре́вними книгами. Сто-
главный соборъ въ сёмъ не подумалъ, и
собиѣмъ не говоритьъ въ сёмъ. Не єсть ли
и сїе пристота несмотрительна; Соборъ
захъз года здѣжалъ сїю справку: и на сёмъ
основанїи

шиснованіи подтвержділъ троекратное аллилѹа , кото́рое хотѣло было ѿмѣнить Стоглавый соборъ , вопреки вышедшему въ соборенныхъ єщь глазахъ свидѣтельству дре́вней Новогородской цркви .

Стоглавый соборъ самъ проговорилъ ѿ томъ , что вводитъ новость , когда сказа́лъ : ѿ нынѣ всѣмъ православнымъ Христіаномъ говорить двоесловіе аллилѹа .

Если бы не простота и невѣдѣніе , Стоглавый соборъ нашелъ бы въ самомъ Сщенному Писаніи пособіе къ разрешенію вопроса ѿ правильномъ Образѣ славословія . Онъ признавалъ , что славословіе должно быть тройко , въ честь Пресвятыя Тріцы . Послѣ сего надлежало задѣлать вопросъ : нѣтъ ли въ Сщенному Писаніи славословія сего рода , кото́рое служило бы вѣрнымъ Образцемъ славословію црковному ; Обѣйтъ на сїе не трудно было найти оу пророка Исаии , въ главѣ 5 , въ стихѣ 6 , где написано слѣдующее славословіе Серафимовъ :

Сѧ

Стъ , Стъ , Стъ Гдѣ Сака́шъ ! испо́льь всѧ землѧ слáвы єгѡ . Вóтъ небный О́бразéцъ для славословíя цркóвнаго !

Въ Бжéственнѹю лїтѹгíю внесено сáмое сїе славословíе из мáлою тóлько переписью словъ : всѧ землѧ , на слова : нéко и землѧ . Для дрѹгих частей Бгослѹженїя ста́ла цркova составила славословíе , по примѣръ иегѡ Серафимскаго , взявш за основаніе О́наго слово : а́ллилѹиа , встрѣченное въ Фалмáхъ , из которыхъ составлена большая часть молитвословий вечéрни , оутренни и часовъ . Сравните сїи два славословія : и само собою окажется правильное произношение послѣдняго .

Стъ , Стъ , Стъ Гдѣ Сака́шъ ! испо́льь нéко и землѧ слáвы Твоей .

А́ллилѹиа , а́ллилѹиа , а́ллилѹиа , слáва Тебѣ Бже .

Оутроénіемъ Одного и тогоже воскли-
цианія знáменуетъ троичноть и равен-
ство Упостасей Бжéствы . А слѣдующимъ
за тѣмъ

За тѣмъ Однѣмъ дополнительнымъ славословіемъ знаменуетсѧ єдинство Боже-
ственнаго существѧ, кото́ромъ приноситсѧ славослѹкіе.

Бытьли безприсягателъ ты, старо-
Окрадецъ: то долженъ признать, что
сей Образъ славословія и правленъ, и съ
самымъ словомъ Божиимъ совершенню со-
гласенъ; и что напротивъ гораздо ме-
нѣе правленъ тогъ, кото́рый предписанъ
Стоглавыми соборомъ, а именни:
аллилѹя, аллилѹя, слава Тебѣ Боже.
Двѣ восьмицѣнїи Однакиихъ, и третіе,
шлічное ѿ двоихъ предидѹшихъ, подаютъ
мысль ѿ двоицѣ Однакой, и єдиницѣ,
различной ѿ двоицы, а не прямъ и точ-
но ѿ Трѹцѣ єдиногѹшной.

Въ мѣ глаголѣ Стоглавнаго собора
написано: правило святыхъ Апостолъ сици
глаголетъ: аще кто врадъ бреется, и пресла-
вися таکо, не достоинъ надъ нимъ слѣжити,
ни корокодстїй надъ нимъ пѣти, ни прогони, ни изѣбзи.

ни свѣщнї по нѣмъ въ церкви приносити : съ некѣрными да причтется . Въотъ Опять совершеннай ложь и клевета на аптихъ Аптоловъ , которые никогда такою правила не писывали . Постѣ сего можно ли єще шутаватъ въ недовѣріи о тѣмъ , должно ли слышать Стоглавнаго собора ; Какое докѣрье , какое послушаніе заслуживаетъ , — заслуживаетъ ли даже имъ церковнаго Собора такой соборъ , который , въ подтвержденіе своихъ мнѣній , оупотребляетъ ложь , и приписываетъ Стымъ Оцамъ и аптикамъ Аптоламъ оученіе и правила совсѣмъ несъвѣрныхъ ;

Митрополитъ Макарій и православные Россійскіе Архіереи , наименованы въ книгѣ Стоглавнаго собора , какъ участники Онаго , безъ сомнѣнія , не думали оутверждать ложь . Должно полагать , что они были шемануты или такимъ книгами , которыя , по свидѣтельствѣ самой ихъ книги , писцы пишутъ изъ не-

съ неправленныхъ переводовъ, и написавъ не правятъ же, таکъ что Описъ къ Описи прибывающу, (гл. Европ. Евр.) или не Стогорожнымъ безъ справокъ доберiemъ къ какомъ либо между ими мнимомъ знатокъ Отеческихъ писаний и црквиныхъ правилъ, который, пользуясь симъ доберiemъ, преображенъ себѣ личныя ошибки въ ошибки цѣлаго собранія. Люди были по саню почтенные: намѣреніе доброе: но дѣйствованіе несмотря на то же, и што тогдѣ дѣло неправое.

Не должно оудивляться, что Бѣстѣннаѧ Бѣгодатъ не оградила Стоглаваго собора шо погрешности: Онъ самъ себѣ лишилъ покрова єѧ тѣмъ, что выступила изъ предѣловъ Епархическаго порядка и црквиаго послушанія. Вопросы, какъ должно креститъся, какъ должно произносить въ цркви славословіе Трипостасномъ Ггъ, шносятся не до Одной цркви Римскайской, но до всѣй православной цркви.

цркви вселенской: ико креста́тса, и пою́ти
аллилъїа, не въ Одної цркви Ршиїской,
но во всей цркви вселенской. Слѣдственна
малый помѣстный Соборъ Моковскій
имѣлъ прямое оуказаніе, для разреше-
нія своихъ недовѣрій, просять совѣта
и наставленія ѿ православныхъ Патріар-
ховъ, тѣмъ болѣе, что Митрополія
Моковская тогда была еще подчинена
Патріархіи Константинопольской. А и з
сего сошвраженія Опять выходитъ за-
ключеніе, что Стоглавный соборъ не
имѣетъ законной важности и силы.

Скажиши ли, старообраѣдецъ, что
Митрополітъ Макарій былъ въ правѣ
дѣйствовать безъ совѣта изъ цркови Гре-
скою, потомъ что она была оуже по-
враждена владычествомъ Тѣршкъ; и оуже
совѣтствовалъ тѣмъ на сїе въ Бѣлѣтѣ кѣ
Марта, шашдъ года: но не ширкаюсь и
еще здѣсь ѿбѣйтствовать. Вспомни, что
Іоакімъ, Патріархъ Ксеркесійскій, принадлеж-

рѣкоположеніе ѿ Іереміи, Патріарха Константинопольскаго: и Філарета, Патріарха Бессарабскаго, ѿ Феофана, Патріарха Іерусалимскаго. Бытьли Онъ, и съ нимъ цркви Россійской, съдѣли правильнымъ, принять святынельское рѣкоположеніе ѿ Патріарховъ Константинопольскаго и Іерусалимскаго: то, безъ сомнѣнія, признали цркви Греческую егою и неподражданною. И такъ бытъли въ сёмъ слѣдѣ прѣбы Патріархи Іовъ и Філаретъ съ црковью Россійскою: то не прѣз Митрополита Макарія съ своимъ Соборомъ, дѣйствовавшій безъ согласія съ црковью Греческою. И єщѣ: бытъли прѣбы Патріархи Іовъ и Філаретъ съ црковью Россійскою, которые чтѣли православію цркви Греческую, и держались еї: то наизбѣжку не прѣз ты, старообрядецъ, не чуждій и не держащийся Греческой цркви, которая и нынѣ въ вѣрѣ таже, какова была во времѧ Іова и Філарета, и ни въ чёмъ не из-

не измѣнилась съ тогѡ врѣмени . Йбо ты
то всѣми твоими сомнѣніями и подо-
зрѣніями , не можешъ оуказатъ въ Гречес-
кой цркви никакогѡ Никона : и Никонъ
Русской не могъничегѡ перемѣнить въ
цркви Греческой , а могъ только оучитъ-
ся оу нежъ исправлять свои неправленные ,
или недостаточны правленные переводы .
Бытии ты думашъ , что принадлежиши
къ цркви Патріарховъ Іоакима и Филарета :
то не ѿдѣллися ѿ Греческой цркви , ѿ
которой Онъ не ѿдѣллисъ . Бытии ты
шверглещъ црковь Греческѹю , ѿ которої
принадли рѣкоположеніе Іоакима и Филарета :
то съ рѣкоположителами ты шверглещъ
и рѣкоположенныхъ , которые состояти
въ единеніи вѣры съ тѣми . Съ кемъ же
ты штгаешься ; Гдѣ црковь , къ которой
ты принадлежиши ; Бытии это црковь
Патріарховъ Іоакима и Филарета : то это
црковь Греческая шестаго на десѧтъ и седы-
мого на десѧтъ столѣтій . А это есть
Одна

Одна и та же Греческая црковь и Осмнадцатаго и девятнадцатаго столбетий, Одна и та же из Великороссийскою црковью веъхъ сихъ столбетий. И такъ Одно и изъ двухъ: или ты принадлежишъ ко всей православной Грекороссийской цркви, которая есть Одна, или иначе не принадлежишъ никакъ какой. Ты не можешъ, для составленія себѣ цркви по своему понятию, насильно штургнуть себѣ Российскихъ Патриарховъ, вывшихъ до Никона, которые ѿ Греческой цркви не оторвались точище такъ же, какъ и нынешняя Российская црковь.

Прежде нежели ѿкончай сю беседу, довольно оуже продлившися, не излишнимъ почитаю разрешить еще вопросъ, который слышенъ никогда ѿ вашихъ: Быть ли решенія Митрополита Макарія и Столоваго собора неправильны, и ѿвержены другимъ важнейшимъ Соборомъ: то какъ же нынешняя црковь Великороссийская позволятъ въ такъ называемыхъ единовѣрческихъ црквахъ

црквахъ соверша́ть Богослѹжение согласно
съ решениеми Стоглаваго собора ;-

Чтобы гаси́ще ѿбъгнавать на сїе
возражениe , возмѣмъ въ разсуждениe въ
Особенности какъю нибудь разности Едино-
вѣрческой цркви ѿ Всероссийской , на при-
мѣръ , перестояженiе для кртнаго знаме-
ни . Когда ревнителы мнѣмой старины
оупорно стали за перестояженiе двуперст-
ное противъ троеперстнаго , принадлаго-
нѣдрѣвле въ знаменiе Пресвятыя Трьцы :
тогда настоѧло ѿпасенiе и подозрѣнiе ,
не єсть ли , или не ѿкажется ли , дву-
перстное знаменiе выражениемъ какою-
либо новаго неправаго оученiя ѿ Божи-
ествѣ : и по томъ предсторожность
трѣбовала оупотребить сильнѹю мѣръ , что-
бы пресечь неправильное , и не допустить
распространяться ей . Самое оупорство
мнѣмыхъ старовѣрныхъ противъ цркви и
законнаго Собора , было такоe црковное
преступленiе , которое требовало строгаго
ѡизж-

ѿчіжденія , по тóчномъ нíзречéнію слóва
 Бжéл : и́коже грéхъ єсть чарокáніе , тákо
 грéхъ єсть противлéніе . и́ и́коже грéхъ
 єсть ідшлопоклоненіе , тákо непокореніе .
 (А. Цар. гл. 61 , ст. 11г.) Вóтъ почемъ
 Соборъ №ахъз , гóда рéшительнш юбéргж
 двупéрстное знáменіе , и́ ѿчідилъ не кре-
 стжщихся тремя перстами . Потóмъ ко-
 лбe неожели стогрéтнй Опытъ показалъ ,
 что вы , старообрáдцы , ѿ православнаш
 оучéнія ѿ Престой Трцѣ и́ ѿ волоцé-
 нїи Сна Бжéл не юпали : и́ что въ
 кртномъ знáменїи продолжаете ѿразо-
 вать таинство Престыл Трцы и́ волоцé-
 нїя Сна Бжéл , какъ и́ православнаш
 црковь , тóлько не такимъ расположе-
 ниемъ перстовъ , какое она и́здревле оу-
 потребляетъ . И́змѣненіе знáменія пере-
 стало быть важнымъ , и́ подлежащимъ
 строгомъ суду , когда юказалось , что
 существо таинства сохранено . Притомъ
 нашлись между старообрáдцами такие ,
 которые

кото́рые . щло́жà проғиблéнїе и непокорé-
 нїе своих предшественикѡвъ , возжелали
 всту́пить въ послушанїе сты́л цркви : и
 вотъ дрѹгáя важнаѧ причина , почемъ
 надлежало имъ здѣлать свободными ѿ
 ѿсвѣждéнїя Собóра 1493 го́да . Въ сихъ
 ѿсвѣжательствахъ не было ли достойно
 Христiанской кротости и любви , чтобы
 шка́зать инизходéнїе къ Обрадамъ ,
 хотѧ ѿчасти неправильнымъ , Однако
 не разрушавшимъ существо вѣры , да бы
 таковыми инизходéнїемъ достигнути
 вожделѣнїемъ , єжедневною молитвою
 цркви въ важнѣйшее времѧ Богослѹженїя
 испрашиваемаго блага , — соединенїя вѣры ;
 Такъ и посту́пилъ Стѣній Сунодъ . Кто
 чуетъ важность соединенїя вѣры , кто
 желаетъ благословенїя цркви : томъ , и
 при немощи пристрастiя къ неправленнымъ
 переводамъ и ѿпискамъ старины , милосердї-
 емъ и любовью цркви вселенской , сберега-
 дверь Единовѣрческой цркви , благословенной
 црковью

црквию Всесвятскю, а слѣдственю и
Вселенскою, из котою Всесвятская црковь
единно есть. Кто ѿлучаетъ, непокор-
ствуетъ, хулилъ: тогдѣ, естьли не оува-
жаетъ сѧ Собора ~~на~~ года, посты
подымаетъ, какъ бы не подпастъ подъ
слѣдующий сѧ слова Пророческаго: возлюби
клѣтвъ, и приидетъ ємъ: и не восхотѣ благо-
словенія, и оудалитъ ѿ него. (Чл. рн, ст. 31.)

Благословенія, благословенія Стыка,
Соборныхъ, Апостольскія, Восточныхъ,
Григорианскія, единныхъ, врагами адовы-
ми до конца вѣковъ не ѿдолимыхъ цркви
желая тебѣ, ищущіи спасенія душа, старо-
обрѣдецъ: да не оудалитъ Онъ ѿ тебѣ:
да приидетъ на тебѣ: да ѿѣниятъ тебѣ:
да даруетъ тебѣ вѣчнѣсть сладость соедине-
нія вѣры на земли, въ надеждѣ блажен-
наго соединенія и из небною црковью Стыхъ,
благодатию единаго Христа, во славѣ единаго
Бога, въ Троцѣ славимаго.

Въ Москвѣ, Феврѣарія ві, ~~на~~ шестиде-

дополнѣ-

ДОПОЛНЕНИЕ.

Къ сказаннымъ въ сей бесѣдѣ ѿ троицомъ Аллилії, не извѣшне будеши присовокупить єщё свидѣтельство важное для старообраѣдца.

Въ великой Чертви Минеѣ Митрополита Макарія, хранящейся въ Синодальной библіотекѣ, въ книгѣ мца Аугуста, подъ числомъ ла, въ статьѣ: оуказъ ѿ тригубнѣй Аллилії, подъ конецъ написано:

„Иже поюти мнози по дважды „Аллилії, а не тригубио, на грѣхъ себѣ „и на ѿсважденіе поюти. Тако подобаети „пѣти: Аллилії, Аллилії, Аллилії, „слава тебѣ Господи. Аллилії же речется: „пойте Господи. То ти первое речется: „пойте Господи: то Спаси. А се второе: „пойте Господи: то Спаси. А се третье: „пойте Господи: то Спаси Господи. Также: „слава тебѣ Господи. Первое пойте: Аллилії
А и К

„трыжды Пресвѣтѣй Тѣлѣ, Свѧтыи и Свѧтѣй Споминъ Духъ. А се єдиноческое Евхаристіе въ „Тѣлѣ сущемъ: Слава тебѣ Господи. Пой же вселенскій Христіанинъ по трижды, а не дважды. Аще ли дважды: то разлучь, членъ Святаго Духа ѿ Свѧтѣи и ѿ Сана.

Сие свидѣтельство Митрополита Макарія изъ привлекательной гостиностию излагаетъ, и подтверждаетъ продолжающееся до нынѣ истинно древнее обыкновеніе Православныхъ церкви говорить Аллиліи трижды.

Скажутъ: какъ же Митрополитъ Макарій противное селѣ положилъ въ Стоглавномъ соборѣ; Разумѣди безпристрастіе, и можешъ найти истину. Митрополитъ Макарій ѿдобралъ конечнѣе болѣе одно изъ двухъ противоположныхъ обыкновеній, а не оба авно. Чѣмъ однѣ изъ егѡ четырехъ Митрополитъ, въ которой онъ помѣстилъ ѿ сего отатъ по своему убѣжденію. Никто не могъ принудить егѡ

Е́гò помѣстить сю́ю статью , бы́стьли бы
Онъ не признава́хъ єё православною . Но
кто же помѣстилъ въ Стоглавѣ статью
о 18губой Алиилю ;—Должно заключить ,
что кто нибудь дрѹгой , кому поручено
было составлять шписаніе Собора . Чего
же смотрѣлъ Митрополітъ Макарій ;—
Безъ сомнѣнія , Онъ смотрѣлъ , сколько
могъ и разумѣлъ , чтобы въ Соборѣ не
было чего либо неправильнаго : но погодя
то , можетъ бытъ , прѣвила Стоглава и
остались не подписаными ни Митрополі-
томъ Макаріемъ , ни кѣмъ либо дрѹ-
гимъ , что Митрополітъ Макарій не все
въ нихъ написанное находилъ достовѣр-
нымъ и несомнительнымъ : и именно
находилъ неправильнымъ , дважды глаго-
лати Алиилю .

въ Москвѣ .

СВѢТЫ на вопросы глаголемаго старо- Свѣрдца, по слѣчулю беſѣды ѿ стоглавномъ Соборѣ.

Однѣхъ изъ глаголемыхъ старо-Свѣрд-
цевъ, кото́ромъ предложена была бесѣда
ѡ Стоглавномъ Соборѣ, по слѣчулю неко-
торыхъ изрѣчений єѧ, изъявилъ свои со-
мнѣнія, и предложилъ вопросы. Охочиши
пріемлемъ сей слѣчай побесѣдоватъ съ симъ
искателемъ истины. Можетъ быть, сїе
и для другихъ, ємъ подобныхъ, не
безполезно будеъ.

Вопросъ первый.

„Имелъ ли право Стѣйший Сѵнодъ,
некоторымъ изъ старо-Свѣрдцевъ, вопре-
ки постановленіямъ Собора, вывшаго въ
Москвѣ 25 года, позволить въ таکъ
называемыхъ единовѣрческихъ церквахъ,

„совершать Бѣгославленіе согласно из решѣнія Стоглавлаго собора, и чрез то
всих старообрѣдцев подкрепиуть вѣданіе Собора захудъя года; Ико сей
Соборъ долженъ почитаться болѣшимъ
и важнѣйшимъ Стѣбѣшаго Сѵнода.

ОБѢКТЪ.

Въ сѣмъ вопросѣ сокращено многш
предметовъ, требующихъ разсмотренія.
Изложимъ въ нихъ раздѣльно.

а) Въ твоемъ вопросѣ оупоминается
въ Московскомъ Соборѣ захудъя года: а
въ моей бесѣдѣ тотже Соборъ вѣнчанъ
захудъя годомъ. Кто изъ насъ правъ, кто
виноватъ? - Для разрешенія сего приложь
точныя слова подлиннаго Соборнаго дѣл-
нія: Сїе соборное наше оуздаконеніе подписано
хомъ и оутвердихомъ нашили рѣкамъ, въ
лико въ сокореніи мѣра зробѣ, въ волоцѣ-
нія же Бѣга Слова захудъя, индикта пѣтаго,
мѣсяца Маїа въ го дѣнь. Не видишъ ли въ
сего

сегѡ, чѣто ймѣлъ твѣрдое ѿснованіе на-
 зыватъ сей Собо́ръ Собо́ромъ ۖахъзъ го́да :
 и чѣто напротивъ ты неправо называешъ
 ѿный Собо́ромъ ۖахъзъ го́да ; - И́зъ вопро́са
 твоего видно , что ты знаешъ дѣланіе
 сего Собо́ра : и потомъ не вѣроѧтно ,
 чтобы ты по ѿшибкѣ приписалъ ѿное не
 томъ го́ду , который именнѣ въ нѣмъ
 ѿзначенъ , а другому . Даже доказа́тино ,
 что сїе происходитъ не ѿ ѿшибки , а ѿ
 Особеннаго намѣренія твоихъ єдиномыс-
 ленниковъ . Имъ хочется вонтии Ср҃гії-
 нальномъ письменномъ документь , привла-
 зать сей Собо́ръ ۖахъзъ го́ду : потомъ ,
 чѣто имъ хочется въ числѣ ۖахъзъ найти
 число Аптихриста . Но истина не благо-
 приѧтствуетъ имъ желанію . Число ۖахъзъ ,
 по Апокаліпсису [гл . ГІ , ст . ۖ] есть
 ۖахъзъ , а не ۖахъزъ . Стый Апостолъ Іоаннъ
 не могъ пропустить въ счѣтѣ цѣлую
 тысячу . Притомъ число ۖахъزъ есть число
 имене егѡ (ст . ۖ) то есть , ۖахъزъ :

а ~~ххх~~ не єсть число именіи събѣрл: число ~~ххх~~ принадлежитъ го́д8, а не събѣрю, или А́нтихрист8: го́дъ не єсть А́нтихристъ. И́з сего, надѣюсь, ты оумотришъ и то, что выдѣлка, перенменовать Соборъ ~~ххх~~ го́да Соборомъ ~~ххх~~ го́да, вовсе неудачна, и показываетъ мудрѣніе твоихъ единомысленниковъ нимало не согласное съ юрисдикціемъ Стагш Іоанна.

Б) Для разрѣшенія твоего вопроса: имѣлъ ли Стѣйший Сънодъ право позволить совершать Богослѣженіе согласно съ решеніями Стоглавлаго собора; — прошу вспомнить, что ты заслушалъ выраженія сего вопроса изъ вопроса же твоихъ единомысленниковъ, который та пересказали въ моей кесарѣ таکъ, какъ Онъ ѿ нихъ слышенъ. Но та изъ моей стороны не сказала, и имѣлъ причинъ не сказать, что бы Стѣйший Сънодъ здѣлалъ точнише то, что говорятъ ваши. Ибо єстьли бы Стѣйший Сънодъ позволилъ точнише совер-

совершать Бѣгославленіе согласно из решениями Стоглавлагшъ собора, то следовало бы, по решению сего Собора, брѣющихъ врадѣ лишать погребенія и поминовенія въ церкви: но такъ поступать Ст҃бийший Сѵнодъ никогда никомъ не позволалъ. Что же здѣлалъ Ст҃бийший Сѵнодъ; — Позволилъ совершать Бѣгославленіе по книгамъ, начатаннымъ при Россійскихъ Патріархахъ, следственныи согласно изъ решенийами Патріарховъ, а не Стоглавлагшъ собора, изъ которыхъ и Патріархи не всегда согласны были, какъ показано мню въ бесѣдѣ о Символѣ вѣры. И тѣ здѣлать, по особеннымъ обстоятельствамъ, Ст҃бийший Сѵнодъ могъ безъ прогниорѣчія Соборъ захѣзъ года, который, одобривъ новоисправленныя Бѣгославленныя книги, какъ несомнѣльныя, не произнесъ ни обѣженія на книги Патріаршихъ изданій, ни запрещенія отпотреблять ихъ, какъ изданыя православными Епархами, и содержащихъ

содержащых въ себѣ Православію Европу, хотя и не ѿчищенныхъ ѿ некоторыихъ словесныхъ и Обрядовыхъ погрешностей, по недѣлѣнію или по недосмотру вкравшихся. Даже ѿ Сокорѣ Макаріевомъ Соборъ захъзъ года изложилъ съ примѣчательною кротостью и широтой: безразсудною клѣтвѣ Макаріевѣ, и тогѡ Собора, разрешаемъ и раздрѣшаемъ: и той Соборъ не въ Соборѣ, и клѣтвѣ не въ клѣтвѣ: но ни ко что вмѣнляемъ, таикоже и не вѣстъ. Великий Соборъ огнично тождественъ неправильному клѣтвѣ малагш Собора: но не произносится своей клѣтвы ни на погрешнѣтельныхъ изреченіяхъ, ни на членовъ малагш Собора: по томъ что ето были погрешности не вѣдѣнія, а не злодѣя. Тоже синодъ-жденіе, по которому Соборъ захъзъ года не произнесъ ширажденія на членовъ Собора Макаріева, огнотребклѣтвъ Стѣйшии Синодъ, когда людѣй, приобрѣтающихъ право на благословеніе Православныхъ Церкви своимъ

Ей послушаниему, не ѿграждаетъ за то, чтò Онъ желаютъ совершать Егослужение по старопечатнымъ книгамъ. Старейший Сънодъ въ сёмъ случаѣ дѣйствуетъ въ Одномъ дѣнѣ кротости и синодождениѧ изъ Соборомъ захѣз года: и слѣдуетъ, безъ сомнѣнія, имѣетъ право таکъ дѣйствовать.

Г) Ты продолжаешь спрашивать: имѣлъ ли право Старейший Сънодъ подвергнуть сихъ старообрѣдцевъ ѿгажденію Собора захѣз года; — Не опасайся: Старейший Сънодъ не подвергнула ихъ ѿгажденію искъ Собора. Сей Соборъ повелѣлъ покаратьися во всёмъ безъ всякаго сомнѣнія старейши, восточнѣи и Апостольстѣи церкви, и новонаправленныхъ книги, занѣ суть правы и исправлены, примиати: но, какъ іа оуже сказала, изъ премѣчательною и достойною истиннаго Собора кротостию и разборчивостию, не проинеца клѣтвеннаго ѿгажденія на неправильности старыхъ книгъ и обрадовъ. А вотъ

А вотъ на кого пронзеніе Святѣніе: аще кто не послышаєтъ повелѣблѣмыхъ ѿ настѣ, или начнетъ прекослѣбнти или противѣблѣтъ наимъ: и мы таковаго противника данною наимъ властію ѿ Есесѣаго и Животворѧщаго Дхла, аще будетъ ѿ обличенаго чина, извергаемъ, и пр. Видиши, что Соборъ ѿчудляетъ непослушныхъ, прекослѣблющихъ, противниковъ. Слѣдственное тѣ, которые присоединяются къ такъ называемымъ единокрѣцкимъ церквамъ, и изъ тѣхъ вмѣстѣ входятъ въ посланіе Православной вселенской церкви, чрезъ сїе избавляются ѿ ѿчудленія Собора #ахъзъ года, а не подвергаются Сномъ.

д) Ты напоминаешь, что Соборъ #ахъзъ года долженъ почитаться болѣшимъ и важнѣшимъ Ст҃бѣшаго Сънода. Это правда. Но изъ вышесказаннаго ты можешь видѣть, что Ст҃бѣшій Сънодъ и не здѣлалъ ничего противнаго сеmъ большемъ Собору. Если бы Ст҃бѣшій Сънодъ опредѣлилъ, не прѣ

не пріима́ть нісправленныхъ кни́гъ, и́ли не
шкáзыва́ть имъ предпочтéнїя, какъ
пра́во нісправленнымъ: въ се́мъ толькѡ слы́-
чакъ посту́пилъ бы О́нъ въ проти́вность
ре́шению бóльшаго Собо́ра. Но и́тогъ О́нъ
не здѣ́жалъ. Согла́сно съ ре́шениемъ бóль-
шаго Собо́ра, О́нъ нісправленныя кни́ги
пріе́млетъ и предпочтáетъ: но и старо-
печатныя по исходе́нию прéпингъ.

Е) Что Ст҃бийший Сънодъ постанов-
леніемъ ѿ та́кихъ называемыхъ Единовѣрче-
скихъ цéрквяхъ не нарѹшилъ Единоимѣлѧ
вселенской Цéркви, ты можешъ о́смотрѣть
и́зъ тогѡ, что Православные восточные
Патриархи непрерывно до нынѣ пребыва-
ютъ въ Общениіи съ цéрковью Рѡссійскою.

Вопро́съ вто́рый.

„Были Собо́ръ 1755 го́да єсть
„важни́йший Стоглавлаго Собо́ра: то
„законно ли дозволить принять постано-
вленія Стоглавлаго, въ котóромъ, по
шпредѣле-

„о предъѣленію пѣрваго , писано неразсѹдно
о простотою и неѣжествомъ ;

ОБѢГЪ .

Обѣгъ на сей вопросъ заключается
тоже въ ѿбѣгѣ на первый . Не многое
нужно прибавить .

Посмотримъ , что ѿбѣгенню въ Сто-
глѣбнику писано неѣжествомъ . Это клѣтка
на не крестѧнинъ даѣмъ персты : это
причтеніе брадобритаго въ неѣрныхъ . До-
зволилъ ли Стѣйший Сунодъ клѣтку на
не крестѧнинъ даѣмъ персты ; Дозволилъ
ли причитать въ неѣрныхъ брадобрита-
го ; -Нѣтъ . Слѣдственню Стѣйший Су-
нодъ не дозволилъ тогѡ , что въ Сто-
глѣбнику писано неизвинительнымъ и не-
терпимымъ неѣжествомъ . Слѣдственню
напрасно ты спрашивалъ , законно ли по-
зволить то , что писано неѣжествомъ .

Но позволить , или терпѣть по си-
схожденію то , что происходилъ ѿ
и би про-

простоты , не довольни разборчикой , въ
ожиданіи разумѣнія болѣе совершеннаго ,
не часто ли заставляетъ синхожденіе къ
немощной братии ; Спроси Апостоломъ Павломъ ,
законно ли Онъ ѿбрѣзалъ Тимоѳея ,
(см. Деян . гл . 15 , ст . 1 .) тогда какъ
тамъ проповѣдывалъ , что Христіанамъ
юбребѣзываться не должно ; Бытьли Свѣтыи
Апостолъ не погрешилъ , когда , изъ син-
хожденія къ 18дѣамъ , въ надеждѣ прї-
юбребѣженія ихъ церкви Христіанскої , до-
зволилъ Христіанинамъ совершить надъ собою
18дѣйскій Обрядъ , чуждый Христіанству :
то безъ сомнѣнія не погрешилъ Свѣтий
Синодъ , когда изъ синхожденія къ нѣ-
которымъ Христіанамъ , для возвращенія
ихъ ѿ раздѣленія къ единству Право-
славной церкви , дозволилъ имъ оупотреб-
лять нѣкоторые Обряды Христіанскіе
же , толькъ не столь совершенные , какъ
оупотребляемые вообще въ Православной
церкви .

Вопро́съ трети́й.

„Ежели проклáтил на не крестáшихся
двѣмà персты никакие прéжнїе Соборы,
ни Святые Оцы не рекоша: то почемъ
засочинитель бесѣдъ не представилъ доказа-
тельствъ, что троеперстное сложеніе
при крестномъ знаменіи согласно съ дрѣв-
ними Соборами и Стыми Отцами,
когда напротивъ тогѡ на всѣхъ дрѣвнихъ
иконахъ Спісителя и Стителей благосло-
женіе изображено двуперстное, а какимъ
перстосложеніемъ благословляемся, та-
кимъ и креститься должно;

Ове́ти.

Сей вопросъ опять многосложенъ,
и требуетъ раздѣльнаго по частямъ
ответа.

а) Чѣмъ проклáтил на не крестáшихся
двѣмà персты не рекоша никакие Соборы,
ни Оцы, прéжде Стоглавнаго собора: въ
томъ сидѣтельствоваться могъ тобою,
который

котóрый тeпéрь со мною спóришъ . Йбо єстьли бы ктò нибдъ нíзрéкъ такоe про-
клáтїе : тò ты не преминулаz бы тeпéрь
оुказáть на него , чтобы менѧ шspóрить .
Но какъ ты ни на кого не ссылаешся : то
симъ покáзываешъ , чтò соглашься тeбѣ
не на кого , и чтò такоgо проклáтїа
дрéвнїе Собóры и Оцы точнѡ не рекоша .

Б) Доказательствъ ѿ троеперстномъ
сложéнїи не привéлъ іа потомъ , что писалъ
беседъ не ѿ перстосложéнїи , а ѿ Сто-
глáбномъ собóрѣ : ѿ перстосложéнїи же
оупомянулаz мимоходомъ , и сказа1ъ
етолькѡ , сколькѡ нýжно было , чтобы
показать неправильныхъ мнéнїй сегò собóра .
И тeпéрь не распространюсь ѿ доказатель-
ствахъ троеперстнаго сложéнїя , потомъ
что сїе трéбуетъ не краткаго разсмот-
ренїя : но , дабы ты зналъ , что єсть
на сїе доказательства , оуказываю тeбѣ
на рукаz мошён Преподобнаго Спурїдона
Профорника , представившагся въ бі-

столѣтіи, и почивашаго ѿкрытию въ
бліжніхъ пещерахъ Кіевопечерской Лавры.
Три первые перстя руки єшь совершенны
сложены православнымъ молитвеннымъ пер-
стосложеніемъ, а двѣ послѣдніе пригнѣты.
Достовѣрный самовидѣцъ сей стыни, ко-
торый недавно мнѣ въ ней писалъ, видѣв
знаетъ недовѣрчивость глаголемыхъ старо-
обрядцевъ, и отвѣтствуетъ, чтобы не сказа-
ли, не измѣнено ли сїе перстосложение
какимъ нибудь образомъ: потому, въ
швращеніе сего подозрѣнія, онъ при-
бавляетъ, что рука вѣдь сложена крѣпко,
и что если бы кто захотѣлъ дать
иное положеніе перстамъ елъ, тѣхъ,
вѣроѣтно, скорѣе бы преломилъ ихъ, неже-
ли исполнилъ желаемое. Такое состоя-
ніе руки показываетъ, что елъ перстосло-
женіе отвѣтствуетъ до нынѣ точно такъ,
какъ онъ было при кончинѣ Преподобнаго,
по обычномъ опогребленію онаго въ
молитвѣ. Вотъ тебѣ доказательство
очевид-

ОЧЕВІДНОЕ . Йзъоль юдти и смотрѣть .

Г) Несправедливъ говориши ты , будто на всѣхъ дрѣвніхъ іконахъ благословеніе изображено двуперстное . Двуперстное благословеніе представлется на тѣхъ іконахъ , котырыя написаны , или поправлены послѣ Стоглавнаго собора , по егѡ мнѣнію . А на іконахъ истинно дрѣвніхъ , и не поправленныхъ , благословеніе изображено именословное , оупотребляемое Православною церковью , на иѣкоторыхъ искѹсно и гасно , а на иѣкоторыхъ менѣе искѹсно и гасно , ѿ чегѡ и кажется оно тебѣ тебѣ двуперстнымъ , котораго ты желалъ . Посмотри въ Кіевскомъ Софійскомъ соборѣ дрѣвнїмъ мозаїческїмъ , и слѣдственномъ никакою поправкою не измѣненнымъ , благословляющыя рѣки Святыхъ Іоанна Златоустаго и Григорія Чудотворца : въ нихъ не лѣзъ не примѣтить именословнаго перестояженія потомъ между прочимъ , что мизинецъ представленъ подиатымъ , а не пригнѹтымъ .

д) Несправедливо та́кже говориши ты ,
въдто , какимъ перестоложениемъ благослов-
лажемъ , такимъ и креститъся должно .
Сего мнѣнїя не бѣ ни въ какомъ досто-
вѣрномъ писаніи : а принадлежитъ Онъ къ
выдумкамъ , писаннымъ въ Стоглавѣ про-
штотою и невѣжествомъ .

Вопро́съ четвѣртый .

„Бѣжали Стоглавыи соборъ въ мѣстѣ главѣ
своихъ постановленій незаконно воспре-
ятіи врадовѣріе : то почемъ сочинитель
бесѣдъ не представилъ никакихъ доказа-
тельствъ изъ характерейныхъ , или старо-
печатныхъ книгъ въ оправданіе незакон-
ности сего запрещенія , когда напротивъ
законности егѡ подтверждаютъ всѣ
дрѣвнїя иконы Спасителя и Огодникъ въ
Божиихъ , окончишихъ течение жизни
своей въ зѣломъ возрастѣ ; Ико ликъ
иихъ на иихъ иконахъ изображены съ
кородами . А что представляютъ старо-
обрядцамъ

„Обра́дцамъ въ примѣръ брадобритія ,
 „незапре́шеннаго йаковы Христіанамъ , нѣз-
 „швраженія Св . Великомученикъ Георгій
 „и Димитрій : что сихъ низшвраженій
 „въ примѣръ братъ не можно по томъ ,
 „что сіи Великомученики были воинскаго
 „чина , и притомъ госуда́рій изъческихъ ,
 „и должны были по необходимости по-
 „виноватыся воинскимъ ихъ оставамъ ,
 „поколѣвавшимъ между прочаго вонамъ
 „брить бороды , что видѣть можно низ
 „примѣра Александра Македонскаго : такъ
 „какъ и нынѣшніе старообра́дцы , по-
 „стуپивъ въ военную службу , также по
 „необходимости должны были подчинить
 „себѣ всѣхъ воинскихъ оставамъ , въ
 „томъ числѣ и брадобритію .

Слѣд.

Благодарю , что ты не только спра-
 шивалъ , но чистую и помогаешь мнѣ
 ѿбѣчать , именемъ твоимъ , что оказываешь

на примѣръ брадобрѣтїѧ въ Св. Великомъченикахъ Георгіи и Димитріи. Стыли сіи Великомъченики брѣли брады, и за то не толькѡ не причтены съ небѣрными, но даже брадобрѣтїе не помѣшало имъ бытъ причтѣнными къ стыму Великомъченикамъ: то не ясно ли, что Стоглавый соборъ неразсуднишъ полагалъ брѣющихъ брады причтатъ съ небѣрными; Послѣ сего ты можешъ не прогнѣватъся на менѧ за непредставлѣніе доказательствъ на то, что Стоглавый соборъ незаконнишъ запретилъ брадобрѣтїе: ты самъ вмѣстъ менѧ представилъ на сїе доказательство.

Ты говоришъ, что древнїя іконы подтверждаютъ справедливость сего запрещенія; Не правда. Иконы представляютъ толькѡ примѣры брадоращенія, или даже,стыли оугодно, свидѣтельствуютъ, что брадоращеніе достойно ѿдобрѣнія, потому что видимъ Оное оу Стыхъ, и оу самаго Спикеля: но иконы не говорятъ, что

брадобрѣтїе запрещено: а напротивъ ѣкѡны Св. Великомученикѡвъ Георгія и Димитрія говоратъ, что Онъ не запрещенъ, и что оупотребляемо было даже Стѣами.

Ты говоришъ, что Св. Великомученики должны были по необходимости повиноваться воинскимъ оустанкамъ, повелѣвавшимъ брить брады, и что и нынѣ постѣ пакицие въ боенію слѣдуетъ идолжаються подчинить себѣ воинскимъ оустанкамъ, въ томъ числѣ и брадобрѣтю;— Очень хорошо. Но изъ сего спѣть слѣдоветъ, что Стоглавый соборъ неразъдѣнио лишилъ погребеній, и причемъ изъ невѣрныхъ всѣхъ брѣюшихъ брады безъ разбора, не изключивъ даже и тѣхъ, которые брѣютъ брады по закону воинскому.

Не излишне прибавить, что єстьли ты допускаешь брадобрѣтїе по закону воинскому: то почемъ не попустить Онаго по закону гражданскому;

Если не защитникъ брадобрѣтїя, оупо-

оу́погреblемагш по приходти . Брадо-
рашёніе , без сомнѣнїя , болѣе согласно съ
природою и юличительною величественностию
мъжескаго Образа : Особеннѣо же почтѣнно
по примѣрѣ Свѣтлыхъ и самаго Спасителя .
Но тѣмъ не менѣе , по самой истинѣ
долженъ я былъ сказать и о спасѣть
говорю , и ты не можешъ отрекнешься ,
что сѣты Апостолы бывшихъ брады ни-
когда никакимъ правиломъ не лишили
церковныхъ молитвъ , и не причитали къ
невѣрнымъ : и что Стоглавный соборъ
написалъ о сѣмъ ложь и клеветь на сѣтыхъ
Апостоловъ .

Въ Петербургѣ , Апрѣля и , 1855 .